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MNALUGE

MLADIM VEGOVCEM ZA OGREVANJE

1. Janko in Marko sta sklenila kupiti zbirko nalog. Ker je zanjo Janku
manjkalo 16 din, Marku pa 4 din, sta se odlocila, da jo bosta kupila skupaj. To-
da tudi tedaj jima je zmanjkalo 2 din. Koliko stane ta zbirka?

2. V nekem razredu je 35 u€encev, med njimi jih je 20 ¢lanov matematiéne-
ga, 11 pa rokometnega krozka. Koliko matematikov se ukvarja tudi z roko-
metom, ¢e ves, da 10 udencev ne sodeluje niti v matemati€énem niti v roko-
metnem krozku?

Kateri ulomek je ve&ji: 1984/1985 ali 1985/ 19867
Pokazi, da je razlika kvadratov katerihkoli dveh lihih Stevil deljiva z 8.
Katero 3tevilo je ve&je 2'98¢ ali 633317

Dolo¢i vse pare §tevil x in y, za katere velja x> — 6x + (y> — 1)2 +9=0.

i

Doloé&i vsa naravna $tevila n, za katera velja neenakost 1/3<n/12<3/4.

8. Ce delimo 1000 z nekim stevilom, dobimo ostanek 8, ée pa z istim $tevi-
lom delimo 900, dobimo ostanek 1. S katerim 3tevilom smo delili Stevili
1000 in 9007

9. Polmer rombu vértanega kroga meri ¢etrtino daljSe rombove diagonale.
Pokazi, da vidine romba, ki gredo skozi krajis¢i krajSe diagonale, delijo dalj$o
diagonalo na tri skladne dele.

10. Katerega leta je rojen dedek Marko, ée poznamo naslednje podatke: Rojen
je v tem stoletju. Ce v njegovi rojstni letnici zamenjamo cifri enic in desetic,
dobimo leto, ko bo dedek Marko dopolnil 81 let.

11. Doloéi vsa taka pratevila p, da bo tudi p? + 13 prastevilo.
12. Doloéi vsa naravna Stevila n, za katera je izraz 10" — 1 deljiv z 81.

13. Osnovna robova kvadra merita 3 cm in 4 cm, njegova telesna diagonala pa
oklepa z osnovno ploskvijo kot 60°. Izradunaj povriino in prostornino kvadra.

14. Macka in pol poje v dveh dneh in pol tri misi in pol. Koliko misi bo po-
jedlo 100 mack v 45 dneh?

15. Kvadrat je razdeljen na 9 enakih kvadratov. Ali je mogode vanje vpisati
Stevila 1, 2 in 3 tako, da bodo v vsaki vrsti, vsakem stolpcu in na vsaki diagonali
razliéne vsote?
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16. Katero Stirimestno Stevilo nam pomnoZeno z 9 da §tirimestno $tevilo, zapi-
sano z istimi ciframi, vendar v obratnem vrstnem redu?
17. Doloéi vsa prastevila p, za katera je tudi p® + 3° prastevilo.

18. Nad daljico AB kot osnovnico sta konstruirana enakostraniéni trikotnik
AABD in enakokraki pravokotni trikotnik AABC. Tocka E je presek pravo-
kotnice skozi C na daljico AB, tocka M pa presek pravokotnice skozi C na dalji-
co AD. lzradunaj kot ZCEM.

19. Stranice trikotnika AABC merijo: ¢ = 14 cm, @ = 13 cm in b= 15 cm.
a) lzradunaj ploigino trikotnika A ABC.

b) lzradunaj ploi&ino kroga, ki se dotika stranic AC in BC, sredi$¢e pa ima na
stranici AB.

20. Skupina deckov in deklic je za poklon svojemu prijatelju zbrala 170 din.
Deklice so prispevale po 20 din, de¢ki pa po 30 din. Koliko je bilo v skupini
deklic in koliko dec¢kov, ¢e je imela skupina liho $tevilo ¢lanov?

21. V trapezu ABCD (AB || CD) je diagonala BD pravokotna na osnovnici.
Diagonala AC razpolavlj_a kot ZC, diagonalo BD pa seka v to¢ki O. lzradunaj
ploséino trapeza, ée je BO =4 cm in DO =2 cm.
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RESITVE NALOG

MLADIM VEGOVCEM ZA OGREVANJE - resitve nalog s str. 156

1. Nalogo lahko re§imo s pomocdjo da-
16 ; J . ljic. Janku za zbirko manjka 16 din

M i (prva daljica), Marku pa 4 din (dru-

- + {  ga daljica). Janku in Marku skupaj

2 J manjka 2 din (tretja daljll.':a]| Ker je

b t——— BC =4, CD = 2, zato je BD = 2.
- . ¢ 0 B Janko je imel samo 2 din. Ker je ce-
na knjige enaka AB = AD + BD = 16 + 2, vidimo, da knjiga stane 18 din.

2. V oba krozka je vkljuéenih skupno 25 ucencev. Naj x oznacuje $tevilo
uc¢encev, ki obiskujejo matematiéni in rokometni krozek. Tedaj je samo v ma-
tematiéni kroZek vkljuéenih 20 — x, v rokometni pa 11 — x u¢encev. Dobimo
enacbo 20 — x+ x+ 11 — x =25 in odtod x = 6.

3 1984 _, 1 in  J1985_ _ .. 1 _
© 1985 1985 1986 1986

: 1 1 1 1 i
Kerie Jge5~ > 7ome +1° 1~ ges < '~ fmes N0
1988 1985
1985 1986

4. Naj bosta dani lihi stevili 2k + 1 in 2m + 1. Tedaj je (2k+1)% — (2m+1)? =
= 4k* + 4k — 4m* — 4m = 4(k(k + 1) —m(m + 1)). Produkta zaporednih ite-
vil sta sodi Stevili, torej je trditev dokazana.

5. Ker]e 2]986 = {26]331 .:64331'19 21986>63331-

6. x*—6x+(y*—1)2+9=0
(x — 3%+ (y* =12 =0inodtod x — 3=0iny* — 1 =0, zato velja
/] =1{(3,1), (3, —1]'i

Aol nde, B
7 Ker}e % Ing 12,ml:iral::n'cl.ﬂE{BB739}

8. Ce daje 1000 pri deljenju z iskanim 3tevilom ostanek 8, potem je 1000 —
— 8 = 992 deljivo s tem Stevilom. Podobno je tudi 900 — 1 = 899 deljivo z
istim Stevilom.

992 =2.2.22.2.31

899 = 29.31

D(899, 992) = 31
Stevili 900 in 1000 smo delili z 31.
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9. Naj bo O presek diagonal romba in
- ~  toctka M dotikalis¢e kroznice in stra-
R — nice AB. Ker je trikotnik AAOM

/|/ ‘\ _ -'/’ pravokoten ir% OM=r= -‘-} . AC, je
/ .Y o / OM = r = -.0A in zato je kot
. O~ [ ) / %A0M = 607 in kot X0AM = 30°.
/| l A |/ To pomeni, da je BAD = %BCD =
3 | / = 60°, oziroma da sta trikotnika
"'\__L . ,,?/ AABD in ABCD enakostraniéna.
S = Visini DE in BF romba sekata

A v B daljSo diagonalo v tockah P in Q.
Ker sta DE in BF tudi viSini ena-
kostraniénih trikotnikov A ABD in

ABCD, je AP=2,0P=2.0Q =QC oziroma AP =PQ =QC.

10. Ce je dedek Marko rojen leta 19ab, potem bo leta 19ba star 81 let. To
pomeni 19ba — 19ab = 81 in ba - ab = 81. O¢itno mora biti cifra b vecja
od 8, zato je b = 9 in tedaj a = 0. Dedek Marko je rojen leta 1909.

11. Naj bo p = 2. Tedaj je p> + 13 = 4 + 13 = 17. Ker je 17 pratevilo, je
p = 2 ena resitev naloge.

Naj bo p = 3. Tedaj je p neparno $tevilo in zato p? tudi neparno tevilo,
vsota p? + 13 pa parno $tevilo in zato deljivo z 2, kar pomeni, da je sestavlje-
no. Odtod sledi, da je p = 2 edina resitev naloge.

12. Ker je 107 = 1000...000, kjer je Stevilo nicel enako n, je 107 — 1 =
= 099...999, kjer je itevilo devetk enako n. Stevilo 999...999 je deljivo z 9 in
je 999..999 : 9 = 111...111, kjer je 5tevilo enic enako n. Da bi bilo $tevilo
111...111 deljivo z 9, mora biti vsota cifer deljiva z 9, kar pomeni, da mora
biti n deljivz 9, torej n€ {9, 18,27, ...}.

13. : Diagonala osnovne ploskve je enaka
G 1, 5 cm =4/ 3% + 42 Ker je trikotnik
_— Y ' —>7 ADBG pravokoten in kot 2DBG =
. : = 60°, je BG = 10cm in GD =c =

‘ = 53 cm. Povréina kvadra je
I l P = (24 + 70v/3) cm?, prostornina
: N [ . pa V = 60+/3 cm?.
| 5 | I
l
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14. Macka in pol v dveh dneh in pol poje tri in pol misi. To pomeni, da 3
macke v b dneh pojejo 4.3,5 = 14 misi, ena macka pa v enem dvenu poje
14/15 misi. Ena macka v 45 dneh poje 45.—:% = 42 misi, sto mack pav 45
dneh poje 100.42 = 4200 misi.

15. Kvadrat ima tri vrste, tri stolpce in dve diagonali. Vsota je na vsaki od njih
lahko najmanj 3 in najve¢ 9, lahko pa zavzame 7 razli¢nih vrednosti (3, 4, 5, 6,
7, 8, 9). Teh 7 razliénih vrednosti je treba razporediti na 8 mest (3 vrste, 3
stolpce in 2 diagonali), kar pomeni, da morata biti vsaj na dveh mestih enaki
vsoti.

16. Oznacimo iskano Stevilo z ABCD. Tedaj je 9.ABCD = DCBA, ali zapisano
drugace: 9000A + 9008 + 90C + 9D = 1000D + 100C + 108 + A < 9999.
- Zaradi A = 1 je 9000 <9000 A < 9999, odtod pa je o&itno A = 1. Podobno
velja 9000 < 10000 < 9999 in tedaj D = 9. Ti dve vrednosti vstavimo v gornjo
enacbo 9000 + 9008 + 90C + 81 = 9000 + 100C + 108 + 1. Odtod sledi
8908 = 10C — 80 oziroma 898 = C — 8. Zaradi C — 8 < 1 je 898 lahko samo
0, torej B =0 in tedaj C = 8. Iskano stevilo je 1089.

17. Najbop =2. Tedajje p® +3P =23 +32 =8+ 9 =17,zatojep =2 ena
resitev naloge.
Ce je p = 3, tedaj mora biti p liho §tevilo. Tedaj sta p in 37 tudi lihi $tevili,
njuna vsota pa sodo Stevilo in zato ne more biti prastevilo. Torej je p = 2 edina
resitev naloge.

18. Trikotnik AACE je pravokoten in mu je mogoce ocrtati krog, ki ima
sredif¢e v sredis¢u hipotenuze AC.
Podobno je tudi s trikotnikom
AACM. Torej je mogoce krog oérta-
ti Stirikotniku AECM. Kota %CEM
in 2CAM sta skladna, ker sta obodna
kota nad tetivo CM. Ker je ZCAM =
= 60° — 45° = 15°, je tudi XCEM =
=159,
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19.

20. Stevilo deklic oznadimo z

Naj bo D noziice vidine iz oglis¢a C
in ozna¢imo CD =x, AD =y in zato
BD = 14 — y. V trikotniku AACD in
ABCD uporabimo Pitagorov izrek in
dobimo x* = 162 — y? = 13% —
— (14 — y)?. Sledi 225 — y? =
=169 — 196 + 28y — y*, 28y = 252
in y = 9 cm. Sedaj je x? =225-81=
= 144 in x = 12 cm. Plos¢ina trikot-
nika je zato p = 14.12:2 = 84 cm?,p=
=(15r+13r)/2=84,r=6 in pp =
=367 cm?.

x, Stevilo deékov pa z y. Tedaj velja

20x + 30y = 170 oziroma 2x + 3y = 17. Ker morata biti x in y naravni §tevili,
mora biti x <8 iny <5. Ker je 2x sodo 5tevilo, mora biti 3y liho in zato tudi
y liho Stevilo, torej y € {1, 3,5}. Tedaj jex €{7, 4, 1}. Skupina je tela liho
Stevilo ¢lanov, zato so bile v skupini 4 deklice in 3 de¢ki (mozZnosti 1+7 inb +

+ 1 odpadeta).

21. Ker velja AB || CD, je po Talesovem izreku AB:CD = BO:DO = 4:2 = 2:1.
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Kota 2DCA in ZBAC sta skladna,
ker imata vzporedne krake, kota
ZDCA in ZBCA pa tudi, kot sledi iz
zahtev naloge. Zato velja ZBCA =
XBAC trikotnik AABC je enako-
krak in velja AB = BC = 2x, Ce je
CD = x. Trikotnik ABCD je pravoko-
ten, zato iz BC = 2x in CD = x sledi
XBCD = 60° in BD = 6 =x+/3. 0d-
tod je x = 2\/5 in plo$¢ina trapeza
p = 18+/3 cm>.
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